CHIA SẺ KINH NGHIỆM ÔN LUYỆN THI HỌC SINH GIỎI ĐỊA LÍ
                                                                         Ths. Nguyễn Thị Thanh Huệ
Bồi dưỡng học sinh giỏi là một công việc đòi hỏi người giáo viên phải có đầy đủ những kiến thức chuyên môn cũng như các phương pháp bồi dưỡng học sinh giỏi phù hợp để học sinh giỏi đạt kết quả cao trong các kỳ thi. Sau đây là một số kinh nghiệm bồi dưỡng học sinh giỏi mà bản thân tôi đã đúc kết lại sau 20 năm lãnh đội tuyển HGS Quốc gia môn Địa lí. Mong rằng những kinh nghiệm này sẽ giúp các thầy cô trong quá trình ôn luyện đạt hiệu quả cao hơn.
Thứ nhất: Lựa chọn đội tuyển và thổi bùng ngọn lửa yêu thích bộ môn Địa lí cho HS. Thực tế cho thấy các em HS phải thực sự yêu thích môn học thì mới dành thời gian và sức lực để nghiên cứu tìm tòi khám phá.
Thứ hai: Hệ thống các chủ đề ôn luyện trên cơ sở phân tích ma trận đề thi. Tiếp cận các nguồn tài nguyên cho việc ôn luyện thi HSG.
Thứ ba: Nắm vững và vận dụng nhuần nhuyễn kiến thức cơ bản theo yêu cầu câu hỏi. 
	- Nắm vững kiến thức cơ bản là khâu đầu tiên cần phải đạt được. Ở đây cần phân biệt khái niệm “thuộc bài” và “nắm vững” kiến thức cơ bản. Thuộc bài chưa chắc đã nắm vững kiến thức cơ bản, nhưng ngược lại, nắm vững kiến thức cơ bản chắc chắn là đã thuộc bài. Tuy nhiên, cần lưu ý rằng để có thể có giải chính thức trong kì thi học sinh giỏi thì nắm vững kiến thức cơ bản mới chỉ là điều kiện cần, nhưng chưa đủ.
	- Tiếp theo việc nắm vững kiến thức cơ bản là phải biết vận dụng thành thạo các kiến thức đó theo yêu cầu câu hỏi. Có thể ví việc vận dụng nhuần nhuyễn kiến thức cơ bản như là khả năng nữ công gia chánh. Để có được một bữa tiệc ngon lành thì phải phụ thuộc vào 2 yếu tố, đó là thực phẩm đã chuẩn bị và cách thức chế biến món ăn. Ở đây, thực phẩm chính là kiến thức cơ bản, còn cách chế biến món ăn là việc vận dụng kiến thức cơ bản theo yêu cầu câu hỏi. Nếu thiếu một trong hai yếu tố đó thì bữa tiệc sẽ không thành. Việc vận dụng kiến thức cơ bản như thế nào cũng là một quá trình lâu dài. Kinh nghiệm chỉ ra rằng muốn có một kĩ năng nào đó chỉ có cách duy nhất là phải làm.
	Thứ tư: Thành thạo các kĩ năng địa lí chủ yếu
	- Có rất nhiều kĩ năng địa lí đòi hỏi thí sinh phải nắm vững ở mức độ thành thạo. Liên quan đến thi học sinh giỏi quốc gia, cần chú ý đến một số kĩ năng chính như khai thác Atlát Địa lí Việt Nam, vẽ và phân tích lát cắt, vẽ và phân tích biểu đồ, phân tích số liệu…
	- Khai thác Atlát Địa lí Việt Nam là một trong những kĩ năng quan trọng hàng đầu đối với thi học sinh giỏi quốc gia môn Địa lí. Theo cấu trúc đề thi hiện hành, các câu hỏi liên quan đến phần Địa lí Việt Nam (cả Địa lí tự nhiên lẫn Địa lí kinh tế - xã hội), nghĩa là 5 trên tổng số 7 câu hỏi hầu như đều gắn với Atlát. Hơn nữa, Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng khuyến nghị các câu hỏi trong đề thi học sinh giỏi quốc gia môn Địa lí cần triệt để khai thác Atlát Địa lí Việt Nam.
	Thứ năm: Kĩ thuật làm bài thi. Làm bài thi là khâu cuối cùng ảnh hưởng đến kết quả thi học sinh giỏi. Người ta thường nói “Học tài thi phận”. Điều đó chưa hẳn đã chính xác. Nếu chúng ta có quá trình ôn luyện tốt, khâu chuẩn bị cho thi cử chu đáo và biết kĩ thuật làm bài thì chắc chắn sẽ có giải và hi vọng là giải cao.Trên cơ sở cấu trúc đề thi hiện hành, việc làm bài thi được thực hiện theo các bước sau đây:
	- Phân bố thời gian cho từng câu hỏi: Đây là bước rất quan trọng. Với cấu trúc đề thi hiện hành thì đề thi rất dài. Đề thi chính thức cho 3 năm học gần đây nhất gồm 7 câu với 14 ý phải trả lời. Về nguyên tắc, nếu phân  bố thời gian không hợp lí dẫn đến phải bỏ một câu nào đó thì điều chắc chắn là sẽ không có giải. Vì thế, phân bố thời gian cho từng câu (từng ý) ứng với số điểm đã cho là điều không phải bàn cãi.
	- Phác thảo các ý chính cho mỗi câu hỏi (mỗi ý) lí thuyết. Đối với bất kì câu hỏi lí thuyết nào trên cơ sở thời gian dự kiến, thí sinh nên nhanh chóng phác thảo đề cương và xác định những ý chính cần phải trả lời. Cầu lưu ý là không nên dành quá nhiều thời gian cho phác thảo đề cương (nghĩa là không cần xây dựng đề cương chi tiết), nhưng cũng không nên bỏ qua khâu này (tất nhiên không kể các câu hỏi thực hành hay bài tập). Việc phác thảo đề cương tuy mất một chút thời gian, nhưng bù lại, bài làm dễ đủ ý, mạch lạc và đảm bảo thời gian quy định.
	- Trả lời câu hỏi: Căn cứ vào đề cương phác thảo (có thể gia giảm trong quá trình làm bài) và thời lượng đã cho, thí sinh lần lượt trả lời từng câu hỏi trong bài thi. Khi trả lời, cần lưu ý:
	+ Đảm bảo đủ ý, nhưng cần viết ngắn gọn, súc tích.
	+ Cần có linh cảm ở chỗ ý nào có thể có nhiều nội dung, nhiều điểm hơn thì phải dành nhiều thời gian hơn cho ý đó.
	+ Bài làm cần rõ ràng đối với các ý lớn, ý nhỏ và sắp xếp theo thứ tự nhất định (thí dụ: 1, 2, a, b, c, −, +, …).
+ Tránh các lỗi sơ đẳng (lỗi diễn đạt, lỗi chính tả…).
	Thứ năm: Luyện đề.
	Tóm lại ôn luyện thi học sinh giỏi môn Địa lí là một quá trình kéo dài nhiều năm, ít nhất cũng phải bắt đầu từ lớp 10. Để có kết quả khả quan, chúng ta trang bị cho HS một hệ thống kiến thức, kĩ năng và một tâm thế tốt trong quá trình ôn luyện, có như vậy kết quả ôn luyện mới đạt hiệu quả cao.
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